

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS — DIRECTOR: M. SARMIENTO

VIERNES 10 JULIO
DE 1908

Opinión

EL MONUMENTO Á CASTELAR

La visión de Rubén Darío es ya realidad: «A Castelar, al prodigioso príncipe de la elocuencia casteña, al estupendo artista de la idea escrita, al predicador de la libertad, España le levantará un monumento de mármol y de bronce».

Este monumento lo tiene hoy el gran tribuno en el paseo de la Castellana, monumento levantado gracias al patriotismo del general López Domínguez, y al trabajo constante y abrumador de Rafael del Val, Secretario de la Comisión Ejecutiva constituida para aquel objeto. A su constante y desinteresada labor, unida a la de otras personalidades, se debe el ser realizada, con la colaboración de casi toda España y de muchos sitios del Extranjero, lo que era un deber de patriotismo.

Cuando el entierro del maravilloso orador, se notó la falta de asistencia oficial de muchos elementos; pero apesar de aquella mezquindad ministerial, la España allí representada venció a los que prescindiendo de tales prohibiciones, concurren á honrar á Castelar. En el acto de la inauguración del monumento se ha repetido algo parecido. Han dejado de encurrir muchos que debieran de haber ocupado un primer lugar. Algunos, tal vez, fueron alejados de allí, por indicaciones del Gobierno; de otros no se explica el retraimiento.

El clero debió de haber testimoniado su admiración á aquella gran alma cristiana y sincero creyente, que se llamó Castelar, y de quien tantos y tan señalados beneficios había obtenido. No pudo en manera alguna, el clero español, dejar de asociarse al homenaje que se rendía á quien en ocasión solemne, pronunció las siguientes y elocuentes palabras:

ANGEL GUERRA

POLÍTICA

«Señores: pidamos que se realice la fraternidad entre los hombres y entre todos los pueblos para que todos nos encaminemos á una patria que es el cielo. Pidamos que se realice en todas sus aplicaciones la verdad cristiana que la justicia sea el sol de nuestras esferas sociales; que las clases menesterosas reciban el pan de la inteligencia, no del Estado, sino de la libertad del trabajo.»

En la reseña que de la inauguración del monumento hacen los periódicos, encontramos una noticia, que nos llena de vergüenza, y que dice así:

«Han contribuido á la suscripción, con más ó menos, las 49 provincias con sus Diputaciones y Ayuntamientos, y la mayoría de los pueblos, con la sola excepción de la Diputación foral de Navarra y el Ayuntamiento de Palma de Mallorca, datos que conviene apuntar para que no lo olviden los patriotas.»

Bien saben los palmesanos quienes son los responsables de que nuestra ciudad aparezca como una lamentable excepción en aquella suscripción, iniciada para honrar la memoria, no del político, sino del artista de la palabra, del gran patriota.

Nosotros, que desde las columnas de este periódico, censuramos á quienes impidieron que el Ayuntamiento votara para aquella obra alguna cantidad no deseamos otra cosa que olvidar los nombres de quienes se oponían á lo que estimábamos, como acto de verdadero patriotismo, y anhelamos poder aplaudir algún acto que viniera á rectificar el primitivo y que nos compensara de la vergüenza y amargura que nos ha producido, la lectura de las palabras que hemos copiado.

CONTRASTE

«Domingo, y todo París está en las calles 6 sole, asaltando trenes, tranvías y omnibus—aparte los que disponen de automóvil coche y la legión de bicicletas—á los pueblos de los alrededores.

Mi amigo se extraña de que los establecimientos no estén cerrados. Yo desearé su extrañeza. No; aquí los domingos no se cierran ni ultramarinos, ni bazaras, ni tabernas en bloque.

Los establecimientos de esta clase van alternando en los cierres. La razón es que en Francia, el descanso es por razones del trabajo, no por imposición moralizadora, como en España. Los «débits»—que no son como nuestras tabernas, donde come la gente pobre, sino despachos exclusivos de bebida—no se cierran nunca. ¡Buen escándalo si armaría de intentar imponer un cierre!

Es una industria que merece toda clase de garantías.

Después de cenar, vamos á «Folies-Bergère» para admirar á la Otero. A las doce, más ó menos, termina el espectáculo, como termina en los demás teatros serios, como la Comedia Francesa, y en los de género pintoresco, como Marigny ó Moulin Rouge. Se cierran á esa hora por orden gubernativa? No; porque el público así lo exige. La burguesía de los teatros grandes necesita recogerse temprano, porque necesita madrugar para atender á los negocios.

La gente alegre que concurre á los otros espectáculos, toma á éstos nada más que como un pretexto, y generalmente abandonan los coliseos antes que que terminen las representaciones.

No es lo mismo, pues, que imponer una hora reglamentaria, contra la voluntad del público, en todas partes único señor.

Son ya los dos cuando dejamos la mesa del café en los grandes bulevares, donde tranquilamente hemos tomado chocolate. Al pasar en coche, vemos la gente que entra y sale en «Olympia»; después, una multitud que ocupa las mesas de la «Taverne Royale», espléndida en su animación de esas horas en adelante, mientras suena la orquesta de zingaros; más allá, «Maxime», el restaurante de lujo, a través de cuyas ventanas abiertas se divisan grupos de gentes que ante las copas de champán se divierten á todo placer.

Cuando llegamos á casa, cerca de las tres, vemos cómo brilla la iluminación, en Porte Maillot, de «Printania» y del «Bal-champêtre», donde los que quieren trascender cenar, bailan y se regocijan como mejor les viene en gana.

Mi amigo continúa extrañado. Le habían dicho que en París, como en Madrid, á las doce de la noche se hacia la clausura obligatoria de todos los establecimientos públicos.

Y yo le convenzo de que París, como lo ha perdido Madrid para los extranjeros, perdería todo su encanto si se le privara de este respiro de vivir en plena libertad.

ANGEL GUERRA

POLÍTICA

«Qué ha ocurrido entre Cambó y el Centro del Ejército y la Armada? Este asunto ha traído revueltas los ánimos. Se han hecho tantas conjeturas, se ha removido de tal manera las aguas, que, hoy, la atención continúa constantemente fija, aguardando la solución de la incógnita.

Quien dijo el primero que Cambó iba á dar una conferencia en aquél Centro? El rumor se extendió como una mancha, tomó cuerpo, adquirió toda la apariencia de la verdad. Tanta, que el Presidente del Centro se creyó en el caso, en el deber de desmentir la noticia. Hasta aquí la cosa no ofrecía nada de particular. Pero inmediatamente comentarios vivos, que recogió la prensa, y esos comentarios han hinchado la cuestión, y lo que parecía pequeño ha dejado de serlo, y todo aparece envuelto en una penumbra, á través de la que se adivina algo grave. El Herald de una nota aguda. El Herald dice que ésta, como otras cosas, contribuye á formar el ambiente especial que se respira, en el que se advierte algo extraordinario, algo anómalo, que produce «visible inquietud en los liberales». Y España Nueva remacha el clavo añadiendo que el B. L. M. de referencia ha producido enorme sensación, pues tiene excepcional importancia en los momentos actuales.

El asunto ha tomado un aspecto grave, porque se sabe que el rumor partió de los propios ministeriales y de sus aliados, los hombres de Solidaridad. Ahora bien: ¿en qué se trata de aproximar la Solidaridad al Ejército? ¿Es que se trata de una habilísima maniobra política al servicio del Gobierno? Quien sabe. Sea de ello lo que fuere el Ejército Español ha hablado. Su contestación es clara, descarnada, expone el espíritu hostil que existe entre la Solidaridad y ciertos elementos de los institutos armados.

«Cambó—dice—se quedará con las ganas de hablar en el Centro Militar y sus amigos se verán privados del gusto de hacer creer en Barcelona que el Ejército, ni siquiera por cortesía transige con ellos ni les da la alternativa.

La junta del Centro del Ejército y Armada, con excelente acuerdo, no ha concedido la autorización. Hubiera concedido y tampoco se habría dado la conferencia, pues todos los socios estaban decididos á impedirla.

«Puede comprenderse toda la trascendencia de sus declaraciones, en el mismo punto en que conservadores y solidarios lanzaron como un «ballon d'essai» la noticia de que Cambó daría una conferencia en el «Centro Militar».

«Después de cenar, vamos á «Folies-Bergère» para admirar á la Otero. A las doce, más ó menos, termina el espectáculo, como termina en los demás teatros serios, como la Comedia Francesa, y en los de género pintoresco, como Marigny ó Moulin Rouge. Se cierran á esa hora por orden gubernativa? No; porque el público así lo exige. La burguesía de los teatros grandes necesita recogerse temprano, porque necesita madrugar para atender á los negocios.

La gente alegre que concurre á los otros espectáculos, toma á éstos nada más que como un pretexto, y generalmente abandonan los coliseos antes que que terminen las representaciones.

No es lo mismo, pues, que imponer una hora reglamentaria, contra la voluntad del público, en todas partes único señor.

Son ya los dos cuando dejamos la mesa del café en los grandes bulevares, donde tranquilamente hemos tomado chocolate. Al pasar en coche, vemos la gente que entra y sale en «Olympia»; después, una multitud que ocupa las mesas de la «Taverne Royale», espléndida en su animación de esas horas en adelante, mientras suena la orquesta de zingaros; más allá, «Maxime», el restaurante de lujo, a través de cuyas ventanas abiertas se divisan grupos de gentes que ante las copas de champán se divierten á todo placer.

Cuando llegamos á casa, cerca de las tres, vemos cómo brilla la iluminación, en Porte Maillot, de «Printania» y del «Bal-champêtre», donde los que quieren trascender cenar, bailan y se regocijan como mejor les viene en gana.

Mi amigo continúa extrañado. Le habían dicho que en París, como en Madrid, á las doce de la noche se hacia la clausura obligatoria de todos los establecimientos públicos.

Y yo le convenzo de que París, como lo ha perdido Madrid para los extranjeros, perdería todo su encanto si se le privara de este respiro de vivir en plena libertad.

ANGEL GUERRA

de Madrid? ¿Pueden concordar las intenciones de los unos y de los propósitos de los otros.

Cándido

Rodando por el mundo

Los candidatos yanquis.—Lluvia de mariposas blancas.

Los periódicos yanquis comentan en toda clase de tonos la designación de candidato para las elecciones presidenciales que ha hecho el partido socialista obrero.

El candidato elegido se llama Martín Prenton, y sus antecedentes no pueden ser más brillantes, pues se halla condenado por homicidio á veinticinco años de trabajos forzados.

En tales condiciones es naturalmente imposible que su candidatura sea aprobada.

Los periódicos, comentando la elección hecha á su favor por el partido obrero, se preguntan qué clase de servicios puede hacerle prestado Martín Prenton en loorado.

En cuanto al porvenir, es seguro que no podrá hacer muchos trabajos en pro del partido, un hombre que durante veinticinco años tendrá ocupado todo su tiempo.

El pasado domingo ocurrió en Florencia, la bella ciudad de Italia, un suceso asombroso.

Muy de mañana, la invadieron súbitamente millones de mariposas blancas, que lo cubrieron todo, edificios, coches y áboles.

Eran tantas, que nublaron el sol, e impidieron á los transeúntes ver lo que ocurría á cinco pasos de distancia.

Sus alas blancas formaban inmensas nubes, y vista por las afueras, la ciudad parecía cubierta por la nieve.

La gente refugiada en las casas, y no obstante el calor, tuvo que cerrar puertas y ventanas, para defendérse de la invasión.

Las mariposas originaron multitud de accidentes.

Los tranvías chocaron en una de las calles más céntricas, y algunos viajeros sufrieron heridas.

Los aurigas tenían que detener sus vehículos, pues envueltos por las mariposas, corrían peligro de atropellar á los transeúntes.

Todo era inútil para luchar con ellas: las mangas de riego, las humaredas y los disparos.

En vista de ello, los vecinos se encerraron, dedicándose á esperar que los colectores levantarán el vuelo.

Al amanecer, las infinitas legiones de mariposas comenzaron á abandonar la ciudad, que poco á poco volvió libre de ellas.

Se atribuye la extraña invasión al señor extraordinario que se siente este año en Toscana, y á lo cargada de electricidad que se encontraba la atmósfera.

No se habla en Florencia más que de la invasión de las mariposas blancas.

TEATROS

Barcelona

Novedades.—Rosario Pino celebra anoche su éxito con la comedia de Sardou «Divorciémos» y el diálogo de los señores Quiatero «El chiquillo» el cual interpretó magistralmente la beneficiada.

**

Moderno.—Próximamente se estrenará en este teatro por la compañía que dirige don Arturo Buxens, la comedia en tres actos y en prosa «Pepita de oro», original de don Augusto Focha Arbós.

**

Bosque.—El sábado último se estrenó en el teatro de la rambla del Prat un ensayo lírico dramático titulado «La iglesia y el hospital», cuyo autor es el señor Amorós que forma parte de la compañía que actuó en este teatro.

La obra fue aplaudida por su tendencia liberal. Como obra de arte fué un verdadero fracaso.

**

Madrid

Cómico.—La compañía de este teatro ha interrumpido su temporada que continuará el día 29 de Agosto. La necesidad de cumplir compromisos contraídos con el público de la Coruña, ha obligado á Enrique Chicote y á Loreto Prado á cerrar su teatro, donde ha estado puesta en todo el año la taquilla.

No hay billetes.

Su campaña ha sido muy lucida y provechosa.

He aquí la lista de las obras estrenadas y el número de representaciones que obtuvieron:

«Alma de Dios» de Arniches, García Alvarez y Suriano, 233; «El señor de Franco Rodríguez y Camja», 183;

«Los felices días» de Lazá y Torregrosa, 103; «Los niños de Tetuan», de Ramón Martín, Calleja y Torregrosa, 53; «Camino de flores», de López Bar-

badi y Guitart, 50; «Hasta la vuelta de García Alvarez, Lopez, Monis y Calleja, 48; «Kathy y Phon», de Casella, González Pastor, Cereceda y Casella, 34; «Ole con ole», de Jackson Veyán y Crespo, 27 y los extremistas «El Horó» y «Felipe Segundo» de Arniches, García Alvarez y Torregrosa, que se pusieron en escena 53 veces cada uno.

badillo y Guitart, 50; «Hasta la vuelta de García Alvarez, Lopez, Monis y Calleja, 48; «Kathy y Phon», de Casella, González Pastor, Cereceda y Casella, 34; «Ole con ole», de Jackson Veyán y Crespo, 27 y los extremistas «El Horó» y «Felipe Segundo» de Arniches, García Alvarez y Torregrosa, que se pusieron en escena 53 veces cada uno.

progreso y la civilización que simboliza.

Nunca, á lo menos, podrá decirse por qué salvo está el que repica; que si mucho han atropellado los automóviles,

que no han venido menos, y si no han sido avales de la seguridad ajena, tampoco ha sido de la propia. Vaya en des-

carga de sus culpas.

Lo peor del automóvil es que ha venido á ser juguete de «parvenus». El que viaja por necesidad ó por recreo, ya tiene buen cuidado de no estropear el viaje con imprudencias. Pero el que solo viaja á correr que te corre, sin que en ninguna parte le espere asunto que le importe, ni en el camino haya belleza natural ni edificio histórico que le interese, el que no tiene más satisfacción al llegar que poder decir: «Hemos venido en cinco horas, á 95 kilómetros por hora. ¿Qué les parece á ustedes?», estos terríacos trae kilómetros son el mayor enemigo del automóvilismo.

El automóvil utilizado por el industrial, por el comerciante ó por personas de buen gusto para agradables e instructivas expediciones. Pero, juanitas son las personas de buen gusto que en España tienen dinero? Y el buen gusto sin dinero...

LA ACTUALIDAD

La marina inglesa

Londres.—Los disentimientos entre lord Beresford, jefe de la escuadra del Canal de la Mancha y el Estado Mayor General de la Marina, causan grandes inquietudes en el público inglés.

El Estado Mayor tiene por jefe al almirante Fisher, enemigo de Beresford, según parece.

Ya hemos comunicado que entre Beresford y su subordinado el contralmirante Percy Scott, no reina la mejor armonía.

La cuestión viene de muy antiguo. Desde hace tiempo, la política seguida por el Estado Mayor, en la relatividad de la organización de las fuerzas marítimas, era objeto de polémica en los diarios.

La tumba del Círculo de Bellas Artes

Algo de historia.—Socorros que no se reparten.—Desmunicados que no cobran.—El Alcalde de S. Lorenzo.—No suelta la mosca.—Conducta censurable.

En Noviembre del año pasado la sociedad «Círculo de Bellas Artes» organizó, como recordarán nuestros lectores, una tumba benéfica en la Lonja con el objeto de recaudar fondos con que socorrer a los desmunicados por las inundaciones de Málaga, Cataluña y Mallorca.

La tumba se verificó y dio un resultado magnífico. Nuestra capital, dando una vez más una prueba evidente de sus sentimientos caritativos, vendió por espacio de varias noches al salón de nuestra expléndida Lonja y fué dejando allí su óbolo, que más tarde debía servir para mitigar el estado precario en que quedaban por las desgracias ocurridas, centenares de familias de las comarcas andaluzas, catalanas y mallorquinas.

La tumba dí, como decimos, un resultado como no se había soñado.

Se recaudaron 10.000 y tantas pesetas.

Proporcionalmente á la importancia de las desgracias ocurridas fueron repartidas ese 10.000 pesetas y remitidas las cantidades correspondientes á las Diputaciones de las poblaciones citadas.

Todos acusaron recibo de la cantidad recibida y participaron haber distribuido las cantidades consignadas á los Alcaldes de los pueblos azotados por la desgracia.

Dichas autoridades locales, cumplieron su cometido, y repartieron equitativamente entre los vecinos á quienes la desgracia alcanzó las cantidades recibidas de la entidad provincial.

Pero, hé aquí que el Alcalde de San Lorenzo (Mallorca) recibe el dinero, 400 y pico de pesetas, lo guarda clandestinamente y han transcurrido ocho meses y aquella cantidad permanece en su poder descansando del penoso viaje verificado.

Para el Alcalde de marras no existe poder en la tierra, capaz de hacerle saltar la mosca.

Los pobres campesinos á quienes el socio hubiera aliviado algún tanto su desgracia, están sin cobrar, lamentándose de la conducta del citado Alcalde, que ignoramos el porqué retiene es su poder una cantidad que no le pertenece y qué debiera haber entregado inmediatamente.

Ante las quejas de los vecinos de S. Lorenzo quis ha llegado á la Diputación, la Comisión Provincial ha hecho toda clase de gestiones para que aquel Alcalde Verifique el repartimiento; que nosotros seguramente no habremos resultado satisfactorio. Los 400 pesetas siguen sin repartir.

Hemos tenido ocasión de leer tres cartas, dos de ellas por vecinos de San Lorenzo y la otra suscrita por cinco concejales del Ayuntamiento de dicho pueblo, que dirigidas al Presidente del Círculo de Bellas Artes, le suplican interpongan su valiosa influencia para ver de obligar al Alcalde a distribuir el dinero que retiene.

En las tres cartas se exterioriza la protesta más unánime contra la censurable conducta del monterillo de San Lorenzo.

La última de las tres cartas citadas lleva la fecha de 27 del mes pasado.

¿Tiene noticia el Gobernador Civil de la provincia de los hechos que ante caen?

Nosotros protestamos contra el proceder del Alcalde.

Nos consta que el Presidente del «Círculo de Bellas Artes» visitará al Presidente de la Diputación y al Gobernador Civil para interponer su influencia á fin de lograr que se distribuyan los socorros que el pueblo de Palma entregó para los damnificados por las inundaciones.

Hasta que aquella distribución se haya efectuado, insistiremos nosotros, pues consideramos que nuestro proceder en dicho asunto, refleja el sentir general de toda la población.

Por hoy basta.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Obras

A la una de esta tarde debió reunirse la comisión de Obras y Empedrados.

Comisión de Fomento

Por falta de número dejó de reunirse ayer esta comisión.

Ha sido nuevamente convocada para hoy á la hora de costumbre.

Probablemente se ocupará de la forma en que deben emplearse las cantidades de mil quinientos pesetas consignadas respectivamente en presupuesto para gastos de la colonia escolar y premios de examen de escuelas públicas.

Comisión de Hacienda

Para mañana está convocada la comisión de Hacienda de nuestro Ayuntamiento.

Huelga en el Ferrocarril de Sóller

La huelga del ferrocarril Palma-Sóller ha quedado solucionada.

Anteayer los obreros celebraron una entrevista con el empresario y contratista de las obras señor P. J. G.

El resultado de dicha entrevista fue satisfactorio para ambas partes. La solución ha consistido en el aumento de

un real á los obreros que tenían 375 de jornal y 010 céntimos á los que ganan un jornal inferior al citado.

Además se convino en que los jornales se establecerán los sábados.

La huelga ha sido en extremo pacífica siendo de aplaudir la conducta observada por los obreros y contratista.

El Gobernador recibió anoche un telegrama del alcalde Sóller dando cuenta de que se había reanudado el trabajo y del aumento introducido en los jornales.

LOS PUEBLOS

Pollensa

No escriben de Pollensa que este año aquel Ayuntamiento, tiene acordado celebrar solemnemente el día del próximo Agosto la festividad de Nuestra Señora de los Angeles, Patrona de aquella importante villa y conmemorar al propio tiempo la victoria que los pollenses alcanzaron contra los agresores asediadas por el Arváez Dragut, en 1550.

Para ello, y á fin de que organizará dichos festejos el Ayuntamiento ha invitado á varios jóvenes de Pollensa que secundan su iniciativa.

El acuerdo ha despertado entusiasmo,

Las fiestas resultarán jardines y constituirán una buena ocasión para los excursionistas que deseen visitar Pollensa.

Gobierno civil

En este gobierno se han recibido varias su inserción en el B. O. los siguientes documentos de los pueblos que á continuación se expresan.

Extractos de acuerdos de los Ayuntamientos de Sóller, Ibiza, Capdepera, Mañacor y La Puebla.

Cuentas correspondientes al 2º trimestre del corriente año de La Puebla.

Estadística.—En Sta. María se han registrado durante el mes de Junio 5 nacimientos y una defunción.

Militares

Citación

D. Joaquín González Galleras juez instructor del regimiento Infantería de Inc, cita, llama, y empleza á Jorge Albertí Raynes y á María Dolores González de la Riba y Parpalo, padres adoptivos del recluta Jorge Albertí González, para que en el plazo de 20 días, comparezcan á declarar en el expediente de excepción que se instruye á dicha recluta.

El uniforme de los generales

Ampian á las noticias que dimos acerca de la reforma del uniforme d. los generales añadiendo los siguientes datos:

El de campaña, que será el que usen en verano, es de color gris, casco de fieltro y polaina y bota color avellana.

El uniforme de la oficialidad desaparecerán los galones quedando subsistente las estrellas, que serán doradas en las armas combatientes, y plateadas en los cuerpos auxiliares ó facultativos no combatientes.

Los jefes llevarán las estrellas en dirección horizontal, y los oficiales, perpendicularmente.

Uno de estos días se publicará una real orden disponiendo la reforma.

De Menorca

Parricidio

Mahon ha sido estos días teatro de un delito que ha causado gran impresión en aquella ciudad.

El vecino Antonio Mercadal y Molí, en que hasta ahora se conocía la causa, creyó días pasados á su padre Miguel Mercadal y Sastre, intentando matarle, si lograr su propósito por haber podido el anciano desasirse de las garras del agresor.

No obstante, resultó Miguel Mercadal con varias heridas de relativa gravedad.

El Juzgado de Mahon instruye las oportunas diligencias sumariales para el esclarecimiento del delito y depuración de responsabilidad criminal.

Hurto

Ha sido detenido el vecino de aquella ciudad Juan Cánovas Claro, como presunto autor del hurto de un reloj de plata con cadena del mismo metal y una cantidad de dinero.

Un bando

La Alcaldía ha publicado el siguiente bando:

«Atendiendo á la iniciación de la Junta de Reformas Sociales de esta localidad, hago saber: que en el Real decreto de 26 de Junio de 1902, expedido por el Ministerio de la Gobernación, entre otras, se hallan contenidas las siguientes prescripciones:

Art. 1º Desde la promulgación del presente decreto no podrá exceder de once horas la jornada de trabajo para las personas que son objeto de la Ley de 13 de Marzo de 1900.

Art. 2º Los patrones y las personas mencionadas podrán de mutuo acuerdo establecer en lugar de la jornada de once horas, un máximo de setenta y seis horas semanales, excluyendo siempre los domingos.

Lo que se recuerda por medio del decreto Bando para que cuantos están obligados al cumplimiento de las presuntas disposiciones no puedan albergar la exigencia ésta Alcaldía.

AUDIENCIA

Sentencia

La Audiencia provincial de esta ciudad ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de la Capital contra Antonio Gerdá Ramis sobre lesiones é Ramón Dívá, y por ello de conformidad con el Fiscal, se absuelve libremente al procesado, declarando libres las costas de oficio y ordenando la remisión del sumario al Juzgado municipal de Algaida para que conocga del hecho en juicio de faltas.

El cañonero «Nueva España»

Como aseguramente recordarán nuestros lectores, el cañonero «Nueva España», hace cosa de dos semanas que salió de este puerto, para el de Cartagena, con objeto de prestarle un reconocimiento.

La vista de ello, el Comandante y varios Oficiales embarcaron sus familias en dicho buque. Esto dió pie al rumor de que el cañonero no volvería á prestar sus servicios en nuestras costas, pues se temía que en el Arsenal lo dijeran por inútil, como ocurrió con el «Vicente Yáñez Pinzón», que estuvo destacado en nuestro puerto.

La pasada semana una Comisión Técnica del Arsenal, prestó el consiguiente reconocimiento al «Nueva España», ha dictaminado que mediante algunas reparaciones que sufre en el casco y calderas, el buque podrá continuar prestando sus servicios en nuestras costas, pues se temía que en el Arsenal lo dijeran por inútil, como ocurrió con el «Vicente Yáñez Pinzón», que estuvo destacado en nuestro puerto.

Los trabajos han empezado ésta semana, después de haber picado los fondos y seguramente durarán hasta el mes de Septiembre del corriente año.

Según noticias, es probable que durante este tiempo, algunos oficiales pidan permiso para pasar algún tiempo en Palma, al lado de sus familias.

Para los agricultores

El Boletín Agrícola de la Región Agrícola de Baleares en su último número publica la siguiente nota:

«Incidentes y contradicciones son las noticias que hemos podido adquirir referente á la presente cosecha de cereales de invierno, pues mientras en algunos puntos, los agricultores se dan por sa-

tos, se presentan el rendimiento obtenido, en otros se muestran desconfiados o reprochan los frigos, á causa de no corresponder el resultado á los espesos que fundamentalmente habían concebido atibayando á los frutos enteros de maya y á inoperantes inviernos la marea o verano en la producción.

La cosecha de habas, puede ser favorable en general, de media.

La de almendra, buena en los parajes resguardados de las heladas; regular en los exuestos á bajas temperaturas.

Los olivares, á pesar del buen aspecto que presentan, están desprovistos de fruto, teniendo alcances á los cultivadores, ante la perspectiva de un muy malo o nula cosecha.

El resultado de esta provincia, es tan bueno como de carretera, por disponer de suficientes pastos, y su situación continúa siendo satisfactoria.

El ganado mular

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería ha emitido informe dirigido al de Guadalajara, en el sentido de que no es conveniente á los intereses de Baleares la supresión ó rebaja de los derechos de importación al ganado mular, que juzga muy provechoso conseguirlo con respecto á los abastos minerales, lo mismo que el abastecimiento de los transportes, por cuanto ambas medidas contribuirían al fomento de su empleo; y con respecto á que se dicen leyes más terminantes que impiden la adulteración de los mismos, se declara satisfecho con que se cumplan las disposiciones vigentes sobre la materia.

A demás se ha ocupado en otras cuestiones propias de su ministerio.

Diario religioso

SANTORAL

Hoy.—San Cristóbal y los 7 hermanos mártires.

Cuarenta Horas

Empiezan en Sta. Jerónima dedicadas á los SS. CC. de Jesús y María: Exposición á las seis, por la tarde á las 7 y media Rosario, el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En las Minas, al anochecer, se dará principio al novenario de San Vicente de Paul, esa Rosario y meditación, continuando á la misma hora los días siguientes.

En Santa Fé, fiesta en honor de San Cristóbal: al anochecer, después del Sto. Rosario, se cantará el Triángulo en honor y gloria del Santo.

Visita á la Corte de María A Ntra Sra de la Salud en Sta. M.

gual (Privilegiada.)

FIN DE TEMPORADA

GRANDES REBAJAS

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

Rica colección de Batistas á 2 pesetas corte.

Id. » Vichys á precios baratísimos

Batistas blancas bordadas.

Gran baratura en tela para Sábanas todo un ancho.

Lanillas, Driles, pañuelos ricos colección.

ASTRERIA * CAMISERIA

PRECIO FIJO

El Empréstito

La suscripción en Palma

A las cinco de la tarde de ayer terminó en las oficinas del Banco de España y en todas las sucursales de la Península y Baleares la suscripción pública abierta por cuenta de la D. u. d. Amortizable al 4 por 100.

Esta emisión de Deuda por la suma de 160.000.000 de pesetas es amortizable en 50 años por sorteos trimestrales y está dividida en cinco series.

Ayer tarde, después de cerrada la suscripción nos facilitaron en la Sucursal del Banco en esta ciudad el resultado que aquí ha arrojado la suscripción:

Este sacerzó es un valor de 20 millones 883.500 pesetas en metálico siendo 152 los suscriptores, habiéndose también suscrito otras acciones, por una cantidad relativamente corta.

EL PUERTO

Entradas

A las cinco de esta mañana ha

LA TARDE

Diario independiente
de
Noticias y Avisos

SUSCRIPCIÓN

España	1'25 pesetas al mes
Extranjero	2'25 " "
Número suelto	5 céntimos
Id. atrasado	10 "

Apartado núm. 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Conquistador, 38, 1.^o

Imprenta: Soledad, 27

Crónica Telefónica

Noticias trasmisidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

Madrid 9 (á las 10 15)

Maura á la Granja

El señor Maura ha salido para la Granja.

Antes de partir ha dicho que llevaba á la firma del Rey varios decretos tratados ayer en el Consejo.

Referente á los rumores de que trataría con el Rey de la solución que piensa dar á la actual situación de la Cámara, ha dicho que hasta ahora no había tomado ninguna determinación, pero que esto no significaba que hipotetique sus iniciativas por el porvenir.

Enteredos

La Cierva ha dicho que el viaje de Maura á la Granja no obedece á nada extraordinario, sino á despachar con el rey varios asuntos pendientes.

También ha desmentido los rumores de crisis de que se ha hecho eco algún periódico.

Por último ha dicho que en Guadix (Granada) ha habido un motivo de consumo, que no ha revestido importancia.

Ha dicho también que no es verdad que en el Consejo de ayer se tratara de ninguna fórmula para dar vacaciones parlamentarias.

Los ministros se limitaron á cambiar breves impresiones sobre la marcha de los debates.

Una memoria

Comisionado por la Dirección general de Agricultura, el director de la estación etnológica de Villefrance del Parnés, D. Cristóbal Mestre, para asistir á los recursos breves de la estación etnológica de Beume (Borgoña), ha redactado una memoria detallando la enseñanza facilitada en aquel centro vinícola, extendiendo su adaptación, en general, á los centros similares de España.

Pablo Iglesias y Castroviudo

En el Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado hoy la vista del recurso entablado en la causa seguida contra Iglesias y Castroviudo por delitos de impresa que se consideraban comprendidos en la ley de jurisdicciones.

Ha actuado de relator el togado señor Salcedo.

Ha defendido á Castroviudo el señor Benítez de Lugo y á Iglesias el señor Triana.

El Sr. Benítez de Lugo ha leído un extenso informe de 32 folios pidiendo la libertad de su defendido, basándose en varios preceptos legales.

El Sr. Triana, en su informe, se adhiere en su todo á lo manifestado por su compañero Sr. Benítez de Lugo y renuncia modificar la defensa.

En vista de estos informes y de acuerdo con el fallo del Consejo de guerra, el fiscal, teniente coronel de caballería, Sr. Chacón, pide la absolución de los procesados.

A la vista ha asistido muchísimo público, ante el cual figuró uno de los procesados, Pablo Iglesias y varios amigos de ambos.

El proceso ha quedado visto para sentencia.

Empréstito

Esta mañana, á las nueve, ha empezado en el Banco de España la suscripción del nuevo empréstito de 160 millones del 4 por 100 amortizable.

La concurrencia ha sido escasa durante las mañanas; no obstante, á la una

de la tarde se habían suscrito por valor de 230 138.009 pesetas, siendo 180 de capital madrileño.

La suscripción se cierra á las cinco de la tarde.

Un diputado

Ha llegado el diputado por Soria señor Milá.

La infanta Isabel

Esta mañana ha salido en automóvil, empeñando si verano, la infanta Isabel. La acompaña la duquesa de Nájera y don Alfonso de Oquello.

Se dice que la infanta volverá á la Granja.

Comentarios de «El País»

Con el título «Castellano y catalanismo» publica «El País» un artículo á dos columnas, comentando la última conferencia de Royo Villanova.

«El País» elegía, en general, á Royo Villanova, de cuya conferencia transcribió los principales párrafos; pero dice —si el Estado hubiese cumplido su deseo, si no hubiese confiado en la iglesia, en la barra eraria militar y civil, en escuadra, en clases pasivas, en el esplendor del trono, hoy no pediría nadie que la dejara enseñar, levantar escudos, pagar maestros.

Lo acontecido en Cuba y Filipinas, respecto á higiene y cultura, justifica lo que pasa y si no se pone remedio pronto y energético, explicará y disculpará por todo lo que pueda pasar.

Termina diciendo:

No basta obstruir, si la obstrucción no va acompañada de un movimiento popular en favor de soluciones municipalistas y contrarias al centralismo y al predominio de la píldora política de los caíques y oligarcas.

«El País» dice también que en el Consejo de ayer quedó acordada la crisis parcial, que alcanzará á los ministros de la Guerra, Marina, Fomento y Gracia y Justicia, con lo cual el Gobierno tendrá motivo para cerrar las Cortes y resolver así la cuestión entabladá.

Añade que la dimisión de Primo de Rivera es posible que produzca alguna complicación, por coincidir con la cuestión Camilo y Circulo militar y no faltarán, añade, quien relación una cosa con otra, quien recuerde que el general Primo de Rivera, por boca del subsecretario, declaró que se derogaría la ley de Jurisdicciones, y quien piense que la salida del ministro de la Guerra es una víctima inmediata á los solidarios, hipótesis que tendría una gravedad extraordinaria y podría tener muy lamentables consecuencias.

En los centros donde se reúnen políticos y en el Congreso, ha sido muy comentado el sueldo de «El País», pero nadie confirma sus asseveraciones.

CONGRESO

Se abre la sesión á las 8 30 bajo la presidencia del Sr. Aparicio.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Buenos y preguntas

Co titula la interpelación sobre la suspensión de los concejos del Ayuntamiento de Málaga.

El ministro de la Gobernación contesta al sín. Canalejas.

Dijo de haber protestado de que no ha querido molestarla, para á defensa su real orden reproducido argumentos que ya empleó en anteriores discursos.

Envió al Sr. Canalejas, por medio de un ejer, la copia de unas reales órdenes dictadas por los Sres. Romanones y Díaz sobre suspensión de Ayuntamientos.

Sigue diciendo que por las reales órdenes de los citados señores se ve que tienen la misma opinión que el ministro actual en el asunto.

El Sr. Canalejas vuelve á rectificar.

De los diestros, «Machaquito» estuvo muy desgraciado en la suerte de matar.

Vicente Pastor quedó superior, mereciendo ser ovacionado por el numeroso público que asistió al espectáculo.

«Bombita» estuvo bien en general, y grande conquistar también muchos aplausos.

El empréstito de obligaciones.— Los principales suscriptores

Esta madrugada han terminado, en las oficinas del Banco de España, las operaciones de suscripción al empréstito de obligaciones, aprobado por el Ministerio de Hacienda.

Se han suscrito obligaciones por valor de 955 522.600 pesetas.

La infanta Isabel

Esta mañana ha salido en automóvil, empeñando si verano, la infanta Isabel. La acompaña la duquesa de Nájera y don Alfonso de Oquello.

Se dice que la infanta volverá á la Granja.

Comentarios de «El País»

Con el título «Castellano y catalanismo» publica «El País» un artículo á dos columnas, comentando la última conferencia de Royo Villanova.

«El País» elegía, en general, á Royo Villanova, de cuya conferencia transcribió los principales párrafos; pero dice —si el Estado hubiese cumplido su deseo, si no hubiese confiado en la iglesia, en la barra eraria militar y civil, en escuadra, en clases pasivas, en el esplendor del trono, hoy no pediría nadie que la dejara enseñar, levantar escudos, pagar maestros.

Lo acontecido en Cuba y Filipinas, respecto á higiene y cultura, justifica lo que pasa y si no se pone remedio pronto y energético, explicará y disculpará por todo lo que pueda pasar.

Termina diciendo:

No basta obstruir, si la obstrucción no va acompañada de un movimiento popular en favor de soluciones municipalistas y contrarias al centralismo y al predominio de la píldora política de los caíques y oligarcas.

«El País» dice también que en el Consejo de ayer quedó acordada la crisis parcial, que alcanzará á los ministros de la Guerra, Marina, Fomento y Gracia y Justicia, con lo cual el Gobierno tendrá motivo para cerrar las Cortes y resolver así la cuestión entabladá.

Añade que la dimisión de Primo de Rivera es posible que produzca alguna complicación, por coincidir con la cuestión Camilo y Circulo militar y no faltarán, añade, quien relación una cosa con otra, quien recuerde que el general Primo de Rivera, por boca del subsecretario, declaró que se derogaría la ley de Jurisdicciones, y quien piense que la salida del ministro de la Guerra es una víctima inmediata á los solidarios, hipótesis que tendría una gravedad extraordinaria y podría tener muy lamentables consecuencias.

En los centros donde se reúnen políticos y en el Congreso, ha sido muy comentado el sueldo de «El País», pero nadie confirma sus asseveraciones.

CONGRESO

Se abre la sesión á las 8 30 bajo la presidencia del Sr. Aparicio.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Buenos y preguntas

Co titula la interpelación sobre la suspensión de los concejos del Ayuntamiento de Málaga.

El ministro de la Gobernación contesta al sín. Canalejas.

Dijo de haber protestado de que no ha querido molestarla, para á defensa su real orden reproducido argumentos que ya empleó en anteriores discursos.

Envió al Sr. Canalejas, por medio de un ejer, la copia de unas reales órdenes dictadas por los Sres. Romanones y Díaz sobre suspensión de Ayuntamientos.

Sigue diciendo que por las reales órdenes de los citados señores se ve que tienen la misma opinión que el ministro actual en el asunto.

El Sr. Canalejas vuelve á rectificar.

EXTRANJERO

Explosión en Budapest

Comunican de Budapest (Austria-Hungría) que en una droguería importante ocurrió una violenta explosión, á consecuencia de una reacción de ácidos.

La explosión convirtió violentamente el edificio.

Resultaron cuatro personas muertas y 21 heridas.

En la Cámara de Lisboa.—Apaleamiento.—Escándalo monumental.

Comunican de Lisboa que en la Cámara de diputados ha ocurrido un escándalo monumental, resultando una sesión bochornosa.

Había panteado un debate, en el que habían intervenido varios diputados de los diferentes partidos políticos.

Los ánimos se habían excitado sobremodo, hasta el punto de que diferentes veces los diputados habían amenazado con agredirse.

Corrida en Pamplona.— Machaquito desgraciado

De Pamplona telegrafian que ayer se celebró la tercera corrida con motivo de las fiestas de S. Fermín, patrono de aquella capital.

Este se debió al repartimiento vecinal por consumos hecho por el Ayuntamiento.

En dicho reparto asignábanse cuotas en las que se observaban los efectos del caciquismo que impera en Guadix.

Multitud de vecinos estacionaronse en las calles para exteriorizar sus protestas contra el reparto.

Los ánimos llegaron á excitarse organizándose una manifestación durante la que se dieron muchos gritos y ma-

Así llegó este caso. Los diputados Alburquerque y Raeiro abandonaron sus asientos impetuoso y se abrieron el uno contra el otro, apalzándose y riéndose á brazo partido.

Gracias á la activa intervención de algunos compañeros pudieron ser separados, registrando ambas varias contusiones.

Sucedió un tumulto grande. Los partidarios de los contendientes proclamaron en gritos y protestas, prolongándose el escándalo mucho tiempo, a pesar de los esfuerzos de la presidencia.

No pudiendo restablecerse el orden la sesión tuvo que levantarse en medio del tumulto.

Hundimiento en Colonia.—Obreros muertos y heridos.

Comunican de Colonia (Alemania) detalles de una gran desgracia ocurrida en aquella ciudad.

Estaba construyéndose un grandioso puente sobre el río que cruza la ciudad.

Estas entidades han cubierto casi por sí solas el empréstito cuya emisión era de 60 millones.

Hundimiento en la Carolina.—Heridos

Comunican de Jaén que en el pueblo de La Carolina, de aquella provincia, ha ocurrido una lamentable desgracia.

En el término de La Carolina están en explotación algunas minas. En una de estas ayer ocurrió un gran desprendimiento de tierra, en el momento en que estaban trabajando buen número de obreros.

La mayor parte que se apercibieron del peligro oportunamente lograron escapar antes de que ocurriese el siniestro.

Cinco obreros fueron arrastrados por la masa de tierra y sepultados.

Inmediatamente hicieron trabajos de salvamento, mediante los cuales pudieron ser extraídos aquellos, aún con vida, aunque presentan heridas de bastante gravedad en distintas partes del cuerpo.

La Intanta Isabel en Guadalajara.—Visitas.—Aclamación

Los patronos intransigentes.—Se reproduce la huelga

Los despachos recibidos de Logroño, respecto de las relaciones entre patronos y obreros, son bastante pesimistas.

Huelga EN LOGROÑO

Los patronos intransigentes.—Se reproduce la huelga

Los patronos se negaron rotundamente á acceder á las peticiones de los obreros

SOCIEDAD ANÓNIMA

ESPAÑOLA KÖRTING, BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos, Bombas rotativas, Pulso metros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema.

KÖRTING
Bombas Diafragma, neumáticas, etc., etc.

MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Calefacciones Körting, Secaderos, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de hojalatería, Aparatos y Calefactores, Válvulas y garniciones de calderas, Tubos de hierro, Hierros, etc.

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

ESTOGENO — LLOPIS

CURACIÓN radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las autoridades médicas.

Se vende en todas las farmacias.—Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca; Astor Pérez, 2 y 8, Madrid.

Con poco dinero se puede comprar mucho en la GRAN LIQUIDACION de

LA PALMERA

AL LADO DE CAN CETRE —> FRENTE CAN CANET

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado
COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas,

Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Gonzalez, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

DOLOR

REUMA, NERVIOSO E INFLAMATORIO
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales
57 años de excelentes resultados Recomendado por eminentes médicos
Millares de curaciones!

¡Cuántas y cuántas personas se hallan postas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué no darian para alejarse radicalmente? Pues aplicaren el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estás seguramente que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA

TIFFLE CAFE, SOLETALES

De Venta En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera 14.—Labón: Horacio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

HERPES • ESCROFULAS • TUBERCULOSIS

con debilitamiento de fuerzas ó inapetencia

SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstruyente de esas enfermedades y en general de las humedad e infecciones. Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO
DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 59 Y 41

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

</